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Zestaw 6 — Teoria liczb

Czesé A
1. Wykorzystujac algorytm Euklidesa, znajdz NWD(m,n) dla
a) m = 2000, n = 987,
b) m = 3000, n = 999,
c) m = 8359, n = 9373,
d) m = 21212121, n = 12121212.

2. Wykorzystujac rozszerzony algorytm Euklidesa, znajdz NWD(m, n) oraz takie liczby catkowite
sit, ze
NWD(m,n) =s-m+t-n,
przy czym
a) m =35, n =96,
b) m = 320, n = 30,
c) m = 14259, n = 3521.

Czes¢ B
3. Wyznacz wszystkie liczby catkowite a i b, dla ktérych
a) 8a+3b=1, d) 9a+6b =05,
b) 7a—11b=1, e) 9a+ 3b =39,
c) 8a+3b=4, f) ba —3b=4.

4. Wyznacz reszte z dzielenia liczby
1100 4 9100 4 3100 , 4100 | 5100

przez 5.
5. Sprawdz, ze liczba

a) 530 — 1 jest podzielna przez 13,

b) 53%3 — 3333 jest podzielna przez 10,

c) 7?22 41 jest podzielna przez 5,

d) 427+ 4 37+2 jest podzielna przez 13 dla dowolnego n € N.

6. Wyznacz dwie ostatnie cyfry liczby
a) 2999
b) 7657 — 5776,
7
7. Wyznacz ostatnig cyfre liczby 7

8. Wykaz, ze liczba naturalna jest podzielna przez 3 wtedy i tylko wtedy, gdy suma jej cyfr
w zapisie dziesietnym jest podzielna przez 3.

9. Znajdz regule podzielnosci przez 111 7.
10. Rozwiaz kongruencje

a) br =1 (mod 14), e) 99x =2 (mod 13),
b) 8z =4 (mod 13), f) 16z =6 (mod 24),
¢) 17z =3 (mod 26), g) 12z =8 (mod 16),
d) 3z =59 (mod 100), h) 2023z =11 (mod 643).
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11. Rozwiaz uklad kongruencji

2) x =5 (mod 5), x =2 (mod 4),
=6 (mod 11), e) ¢z =3 (mod9),
b) z =8 (mod 13), =5 (mod 13)
x =65 (mod 99), x =2 (mod 3),
. x =10 (mod 17), £ 2x =3 (mod 5),
x =91 (mod 97), 3x =2 (mod 7),
d) ¢z =4 (mod 5),
z=1 (mod 7),
Czes¢ C
12. Wyznacz piata od korica (od prawej strony w zapisie dziesietnym) cyfre liczby
5"
13. Rozwazmy ciag liczb naturalnych
7
a1 =7, ag= 77, az = 777, B I 7" ,

~——
n sibdemek

Rownowaznie, ciag (a,)nen mozemy zdefiniowaé rekurencyjnie
a1 =1, Apyl1 = 7a", n € N.
Niech teraz
b, = a, mod 100, n € N.
Wyznacz wszystkie liczby, ktore wystapia w ciagu (b, )nen nieskonczenie wiele razy.
14. Wyznacz wszystkie rozwiazania catkowite = i y rownania
2% 417 =yt
15. Udowodnij, ze réwnanie
11, 11, 11
a”+b"+c =111
nie ma rozwiazan catkowitych a, b1 c.
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